

网上中国

中国是全球大数据应用最活跃、最具潜力、环境最优的国家之一

数据中心给千行百业注入新动能

本报记者 李嘉宝

工信部日前印发《新型数据中心发展三年行动计划（2021—2023年）》，对统筹推进新型数据中心发展作出具体部署。作为“新基建”的七大领域之一，数据中心对数字经济的赋能和驱动作用日益凸显。专家指出，随着中国数字经济快速发展，数据中心面临广阔前景。

推动行业数字化转型升级

近日，中国电信国家一体化大数据中心（宁夏中卫）节点、国家北斗导航位置服务数据中心宁夏分中心同时揭牌。这是当前中国数据中心蓬勃发展的一个生动缩影。

近年来，中国数据中心规模保持高速增长。2021中国国际大数据产业博览会上发布的数据显示，“十三五”时期，中国数据中心规模从2015年的124万家增长到2020年的500万家；数据应用正从消费互联网向工业互联网加速渗透，中国已经成为全球大数据应用最活跃、最具潜力、环境最优的国家之一。中国信息通信研究院预计，2020年中国数据中心建设总投资3000亿元，未来3年数据中心产业投资将达1.4万亿元。

“在数字经济时代，全社会数据总量呈爆发式增长，需要对数量巨大、来源分散、格式多样的数据进行采集、存储和关联分析，数据计算、传输和应用需求也大幅度提升。数据中心和算力网络逐步成为支撑各行业数字化转型的重要新型基础设施。”无锡数字经济研究院执行院长吴琦在接受本报记者采访时表示。

目前，传统数据中心正加速与网络、云计算融合发展，向新型数据中心演进。

《新型数据中心发展三年行动计划（2021—2023年）》（以下简称《计划》）提出，新型数据中心是以支撑经济社会数字化转型、智能升级、融合创新为导向，以5G、工业互联网、云计算、人工智能等应用需求为牵引，汇聚多元数据资源、运用绿色低碳技术、具备安全可靠能力、提供高效算力服务、赋能千行百业应用的新型基础设施，具有高技术、高算力、高能效、高安全特征。

助力经济高质量发展

“十四五”规划纲要明确提出，加快构建全国一体化大数据中心体系，强化算力统筹智能调度，建设若干国家枢纽节点和大数据中心集群。今年5月，国家发改委、中央网信办等部门联合印发《全国一体化大数据中心协同创新体系算力枢纽实施方案》（以下简称《方案》），为优化中国算力基础设施布局、推动数字经济发展擘画了蓝图。

“数字经济包括产业数字化、数字数据产业化两方面内容，核心都是数据。通过算法挖掘数据价值，是未来数字经济拓展边界的主要方式。”中南财经政法大学数字经济研究院执行院长盘和林向本报记者指出，新冠肺



▲在武钢大数据产业园基地，员工正在对机柜维护设备巡检。

张磊摄
(人民视觉)

▲施工中的贵州省贵安新区“华为云”数据中心项目。

新华社记者
欧东衢摄

炎疫情催生数字技术新需求。数字测温、追踪轨迹等防疫手段应用广泛，人们的工作、学习、娱乐等更多转移到线上，随之而来的是数据量激增，数据流动性大大增加。这就

需要数据中心发挥更大作用，满足新需求，解决新问题。

在政策和需求的双向驱动下，一段时间以来，数据中心加快发展：在贵州，南方电

网投资100亿元建设南方能源数据中心；在湖南，中国电信天翼云中南数字产业园项目落户长沙；在甘肃，华为张掖大数据产业园371个重点项目集中开工；在河南，总投资1.2亿元的开封通许县大数据中心建设项目获批……

专家指出，面对疫情带来的特殊挑战，企业必须寻找新的增长点，以大数据为中心的数字化转型就是一个很好的突破口。大数据中心不仅是新兴数字产业高速发展的“助推器”，更是传统产业数字化的“新引擎”，将为中国经济高质量发展注入更多活力。

进一步加强统筹布局

《方案》提出数据中心发展的基本原则包括加强统筹、绿色集约、自主创新、安全可靠等，提出国家枢纽节点之间进一步打通网络传输通道，加快实施“东数西算”工程，提升跨区域算力调度水平。

“绿色化、智能化是数据中心建设发展的政策导向和必经之路，这对土地供应、能源保障、气候条件、运营成本等提出了较高要求。”吴琦指出，随着“东数西算”工程加快推进，具备土地、能源、气候等优势，“西算”省市将加快建设国家算力枢纽节点，IDC（互联网数据中心）机柜上架率将实现提升，东西部算力供需失衡也将得到一定程度缓解。

专家认为，随着数据中心需求量日益增大，各种类型、不同规模的数据中心建设将持续推进。作为高耗能且备受追捧的产业，数据中心还容易出现重复建设、过度建设等问题。

中国信息通信研究院云计算与大数据研究所所长何宝宏建议，在布局数据中心时，应注重科学规划、统筹布局，对大型、超大型数据中心和边缘数据中心分类规划。其中，边缘数据中心支撑短期数据存储、实时业务处理，对网络时延要求高，需要本地化部署；大型、超大型数据中心支撑长期数据存储、大数据分析等业务，对网络时延要求相对较低，可将其建设需求逐步向一线城市近郊、周边城市甚至中西部地区转移。

针对数据中心的安全问题，盘和林认为，《中华人民共和国数据安全法》已从今年9月1日起实施，数据中心的安全日益成为刚需。应不断更新数据安全技术和管理模式，不断满足现实需求。对此，《方案》提出，加强对基础网络、数据中心、云平台、数据和应用的一体化安全保障，提高大数据安全可靠水平；加强对个人隐私等敏感信息的保护，确保基础设施和数据的安全。

2022年将全面推行电子驾驶证

你申领电子驾照了吗？

本报记者 李贞

驾驶证在全国范围内有效。

北京开放电子驾驶证申领后，记者在“交管12123”App上进行了操作。点击首页“业务中心”快捷栏中“驾驶证电子版”一项，通过人脸识别即可快速申请。不到10分钟，就提示审核通过。

据此前召开的公安部新闻发布会介绍，电子驾驶证具有统一性、实时性、安全性3个特点。电子驾驶证式样全国统一，与纸质驾驶证具有同等法律效力。电子驾驶证通过全国公安交管电子证照系统生成，动态显示驾驶证状态，方便实时查询、实时出示、实时核验。并且，采用数字签名防伪技术，有效防止篡改、伪造，保证了电子驾驶证真实唯一、安全可靠。

需要注意的是，申请电子驾驶证需保证驾驶证状态为正常，未出现违法未处理、事故未处理等情况。申请人的驾驶证应当在有效期内，驾驶证存在扣留、暂扣、逾期未体检、逾期未审验、公告停止使用等情形的，将无法申领电子驾驶证。

据悉，下一步，按照“试点先行、逐步扩大”的原则，电子驾驶证将进一步完善信息系统，健全配套制度，扩大应用场景，陆续在全国范围内分阶段实施，到2022年在全国全面推行。

受到驾驶人欢迎

电子驾驶证的推行受到广大群众欢迎。公安部数据显示，在北京等28个城市推行机动车驾驶证电子化，直接惠及1.15亿驾驶人。9月1日当天，全国共有272万人通过“交管12123”App申领了电子驾驶证。

各试点城市的交管部门为应对市民申请，也做好了充足准备。山东省青岛市公安局交警支队车管所组织各车管所、12123电话咨询人员进行了业务培训，熟悉工作流程和电子驾驶证提交要求，了解提交照片的规范，及时解答群众的疑问、及时受理群众的申诉。截至9

月2日15时，青岛市已核发电子驾驶证27万余个。

在江西省南昌市，8月31日下午申领平台刚开放测试，就已经有市民进行了申领。9月1日当天，南昌市有近11万名驾驶人申领到了电子驾驶证。截至9月2日，南昌市电子驾驶证有近16万人申领，审核通过率达到94%。

9月1日当天，吉林省长春市也收到了12万余条电子驾驶证申请。长春市公安局交警支队向市民发布提醒表示，电子驾驶证受到广大驾驶人欢迎，新措施启动初期预计会出现集中申请，形成申请高峰，驾驶人可错峰申请。

记者了解到，电子驾驶证使用起来十分便利。驾驶人可登录“交管12123”App，实时查询、出示本人电子驾驶证，离线时也可使用App上已生成的电子驾驶证。执法检查时，对出示电

子驾驶证的公安交管部门不再查验纸质驾驶证。办理交管业务时，可出示电子驾驶证办理车驾管、处理交通违法等业务，无须再提交纸质驾驶证。但有需要扣留驾驶证情形的，仍需要出示纸质驾驶证。

随着电子驾驶证数量增加，越来越多的驾驶人享受到了“亮证”带来的实际便利。公安交管部门可以不断提升电子驾驶证在路面执勤执法、违法处理、交通事故处理过程中的使用便捷度，拓展电子驾驶证在客货运输、汽车租赁、保险购置等方面的使用范围，方便群众办事和驾车出行，更好服务优化营商环境。业内人士认为，互联网技术已渗透到各项交管服务中，随着互联网平台服务不断完善，线上业务办理将成为常态，人们的出行生活将变得越来越轻松便捷。



在苏州市中街路社区党群服务中心，苏州交警为这里的工作人员宣传、讲解电子驾照申领步骤。

新华社记者 李博摄

互联网大咖秀



比尔·托马斯：

打造令人信赖的服务公司

海外网 陈菲扬

毕马威（KPMG）是一家提供审计、税务和咨询服务的专业服务公司，也是国际四大会计师事务所之一。公司总部位于荷兰阿姆斯特丹。

比尔·托马斯（Bill Thomas）毕业于不列颠哥伦比亚大学化学专业。2014年，他加入毕马威公司，3年后被任命为公司全球董事长兼首席执行官。

“毕马威的目标是让公司继续实现增长，成为最值得信赖的专业服务公司。”托马斯表示。作为公司首席执行官，托马斯拥有灵活的变通能力和出众的领导才能。他监督公司全球战略的发展和实施，为其成为最受信任和值得信赖的专业服务公司打下了坚实基础。托马斯强调，要专注于建立信任，更要让利益相关者和社会信任企业。“毕马威不仅要为他人提供这种保证，还要成为一家深受信

赖的服务机构。在未来的几年里，我工作的重点将是继续帮助优秀的团队实现他们的全部潜力。”

如今，毕马威在全球上百个国家和地区拥有数十万员工，还拥有一支创新的技术团队，专注于多项服务，包括业务调整、云战略和部署、数据中心战略和优化，并以此加速领先数字技术的市场部署、制定与实施数据战略，为公司建立新的面向未来的IT运营模式等。

毕马威还启动了数字战略投资计划，并扩大了几个关键联盟，加速公司及其客户的数字转型。“目前，我们的公司和客户正面临着一个极具挑战性的环境。毕马威将继续推进公司战略，在规划复苏和增长道路方面，我们必须与所有利益相关方共同努力。”托马斯说。

图片来源：KPMG公司官网